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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VI sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2021 da Universidade Federal do 
ABC, realizada no dia 07 de dezembro de 2021, às 14h, realizada remotamente por meio de 
videoconferência. 

 
Informes da Reitoria:  
 
ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, lamentou pelas mortes ocorridas em decorrência 
da Covid-19. Lembrou que, ainda que a vacinação se mostrasse eficiente contra casos graves 
que demandassem internação, cuidados como uso de máscara ainda se faziam necessários.  
ü Deu posse e as boas-vindas às novas direções de Centro, cujo mandato teve início no 
último dia 1º: Rodrigo Luiz Oliveira Rodrigues Cunha e Marcia Helena Alvim – CCNH; Marcos 
Vinicius Pó e Roseli Frederigi Benassi – CECS; Tatiana Lima Ferreira e Maurício Richartz – 
CMCC. 
ü Consultou as conselheiras e os conselheiros à indicação de um conselheiro do Conselho 
de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), escolhido pelos pares para compor a Comissão de 
Ética em Pesquisa da UFABC – (CEP), em atendimento ao inciso IV do Art. 2º da Resolução 
ConsEPE nº 137. Não houve indicação. 
ü Informou acerca da II sessão solene do ConsUni, que acontecerá no dia 14 de dezembro, 
para entrega do título honorífico à professora Petronilha Beatriz Gonçalves e Silva. Acrescentou 
que a cerimônia será realizada na Universidade Federal de Ciências da Saúde de Porto Alegre 
(UFCSPA) para maior segurança da homenageada. 
ü Noticiou acerca da adoção da RNP para realização das aulas remotas. No ensejo, 
informou que seria realizada uma reunião com o Coletivo Primavera a fim de que fossem 
estudadas as necessidades específicas à acessibilidade de alunas e alunos com deficiência. 
ü Passou a palavra ao vice-presidente, Wagner Alves Carvalho, que noticiou que ele e o 
diretor da Agência de Inovação da UFABC foram convidados para participar do evento, 
promovido pela Federação das Empresas Juniores do Estado de São Paulo (FEJESP), para 
entrega de prêmios às empresas juniores de destaque. A UFABC fora um dos destaques do 
evento sendo agraciada com quatro prêmios. Parabenizou a todos os premiados e aos envolvidos 
para que isso fosse possível. 
ü O presidente propôs a promoção do Calendário ConsEPE 2022 à Ordem do Dia. Não 
havendo objeções, o item passa a ser o primeiro da Ordem do Dia. 
 
Informes dos Conselheiros: 

ü O conselheiro Felipe César manifestou preocupação com a implementação do novo sistema de 
controle de frequência dos servidores, sem a devida discussão acerca de uma política de combate 
ao assédio moral e sexual dentro da UFABC. Pontuou que tal fato contribuiria para o 
crescimento desse tipo de problema na universidade e sugeriu que a gestão desse atenção ao 
tema, evitando o agravamento dos impactos que poderiam vir a causar, a exemplo do que outras 
Instituições Federais de Ensino Superior (IFES) já vinham sofrendo por conta da falta de uma 
política bem definida sobre o tema. 
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ü O conselheiro Flávio Thales Ribeiro Francisco realizou a leitura de uma carta redigida pelos 
professores e professoras do Bacharelado em Relações Internacionais. No manifesto, os 
docentes expuseram preocupação com a situação pedagógica, durante os quadrimestres 
suplementares (QS), classificando-a como insustentável e insuportável. Na carta, solicitaram, 
que o ConsEPE iniciasse a discussão sobre a revisão da resolução que trata do QS, sugerindo 
alterações na dinâmica de aferição de presença, nas avaliações e outros procedimentos 
pedagógicos.  

ü A conselheira Fernanda Cardoso informou sobre a publicação, no Boletim de Serviço da 
UFABC, da Portaria da Reitoria nº 2.103/21, que dava orientações acerca da dinâmica das 
atividades de ensino presencial da graduação e da pós-graduação, a partir do 1º quadrimestre 
de 2022, estabelecendo protocolos de biossegurança, que serão divulgados nas páginas da Pró-
reitoria de Graduação e da Pró-Reitoria de Pós-Graduação, bem como nas páginas dos Centros 
da UFABC. Complementou que o documento contou com a participação de várias instâncias da 
universidade, em sua elaboração, embora esteja sujeito a alterações, de acordo com a execução 
do Plano de Retomada Gradual da UFABC. 

 
Ordem do Dia: 
1. Calendário ConsEPE 2022.  
A secretária-geral substituta, Fabiane Alves, apresentou a proposta de calendário, informando 
que ele obedecia ao padrão que se vinha adotando, qual seja, a realização de reuniões bimestrais 
intercaladas com as sessões do ConsUni. Acrescentou que a proposta fora feita também com base 
no calendário acadêmico, de modo que não houvesse reunião durante os períodos de recesso. Em 
discussão, propôs-se que as sessões ordinárias do ConsEPE ocorressem mensalmente, no ano de 
2022, tendo em vista a quantidade de decisões previstas para o próximo ano. A secretária-geral 
substituta ponderou que o próprio Regimento deste Conselho previa a possibilidade de 
chamamento de reuniões extraordinárias a qualquer tempo, de modo que não haveria qualquer 
prejuízo à tomada de decisões que se previam para o ano de 2022. Ademais, ponderou que a 
Divisão de Conselhos, que apoia administrativamente a ambos os Conselhos, contava com uma 
equipe demasiado enxuta que teria muita dificuldade para atender a um calendário de reuniões 
ordinárias mensal do ConsEPE e bimestral do ConsUni, além das sessões extraordinárias. Diante 
dos esclarecimentos, a proposta de alteração foi retirada pelo proponente, sob a observação de 
que as sessões extraordinárias de 2022 ocorressem em dois tempos, considerando que os assuntos 
entrassem no Expediente em uma sessão e fossem deliberados na Ordem do Dia de outra sessão. 
O presidente registrou a solicitação. Não havendo mais manifestações, o documento foi 
encaminhado para votação. Aprovado por unanimidade. 
 
2. Minuta de resolução que regulamenta a inclusão de carga horária em ações de extensão e de 
cultura exigida nos cursos de graduação da UFABC e Guia para a Curricularização da 
Extensão. 
A conselheira Renata Orofino contextualizou a relatoria do documento e apresentou seu parecer 
favorável à aprovação da Resolução com as propostas de aprimoramento, estas últimas, acatadas 
em sua totalidade pela área demandante, representada pelo conselheiro Leonardo Steil. Em 
discussão, foram retomadas questões em torno da necessidade da inclusão de definições na 
resolução do ConsEPE do que é considerado ação de extensão para a UFABC. Além disso, 
propôs-se a adoção de contagem das horas de atividades em múltiplos de 4 para facilitar a 
conversão em créditos. Também se sugeriu que a publicação em revistas de extensão e de 
divulgação científica tivesse uma contagem maior de número de horas, tendo em vista a 
complexidade da atividade. Ademais, debateu-se acerca dos estágios obrigatórios serem 
validados, dependendo de sua natureza, como atividade extensionista. Em resposta, a relatora e 
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o demandante acataram a sugestão da contagem das horas das atividades serem múltiplas de 4, 
porém, quanto ao aumento no número de horas para publicação em revistas, discorreram que 
depende muito do tipo de trabalho publicado e que o aumento demasiado no número de horas 
concedidas para esse tipo de atividade poderia suprimir outras que o aluno poderia, porventura, 
realizar. Quanto ao estágio obrigatório, a relatora e o demandante comunicaram que sua 
aprovação depende de instâncias específicas e concordaram que seria necessário a 
compatibilização entre os estágios com as atividades de extensão, porém entenderam que se 
deveria definir quais características os estágios deveriam apresentar para que fossem 
enquadrados na resolução. Por fim, tendo em vista o avançado das horas e considerando ter 
havido inúmeras propostas de aprimoramento do texto, além de divergências acerca da redação 
de alguns artigos, o presidente propôs a manutenção do item na Ordem do Dia, solicitando que a 
área demandante, juntamente com a relatora, sistematizasse as propostas acatadas, deixando em 
destaque aquelas que necessitavam de deliberação. Quanto à data de retorno do item, informou 
que seria estudada a viabilidade de chamamento de uma continuação desta sessão no início de 
fevereiro de 2022 ou a inclusão do item na pauta da I sessão ordinária, em 22 de fevereiro. 
 


